

# 鄭良信醫師簡歷

**Biography**  
Liang-Hsin Stephen Cheng

July 9, 2016

我的故事: 鄭良信 生於 1935 年 9 月 27 日---2016 年 6 月 20 日 享年 80 歲

幾十年前有一個家庭，祖孫三代從台南縣大潭鄉搬到台南市租了一個房子居住。他們將其中一間房間分租給別人。後來有一個孩子租住進來，可是他因病就再也沒有離開過那間房間。當時醫生每天都來看他，後來有一天那個孩子就死了。我的父親因為這個孩子的過世，整個晚上都睡不著覺，他一直在思考著，昨天那個孩子還在這裡，今天跑到那裡去了呢？這個問題一直困擾著他，那時櫃子上有一本聖經，他就拿下來讀，可是他怎麼讀都讀不懂，於是隔天他就跑到教會去請牧師解釋。就在那一年，祖孫三代十幾個人一起受洗成為基督徒。

我的父親鄭安全先生和母親鄭蔡職女士育有五男四女，上有父母，下有九個子女，還有兩個弟弟，一家十五口人。當時生活過得非常辛苦，祖父吸食鴉片煙，後來靠主耶穌把鴉片煙給戒掉了。感謝主！

我初高中時，就讀基督教長榮中學。1954 年考大學那天，媽媽給了我們一個大蛋糕，我因貪吃，吃壞了肚子，考試時直冒冷汗，結果考到基隆海專。那年高雄醫學院招生，父親要我回來參加高醫招考。我當時認為我是考不上的，就算是考上了也沒有錢就讀，但因為我實在非常希望能夠考上高醫，所以就跟神講條件，我禱告說：「主啊！若祢能讓我考上高醫，我將來要做醫療傳道，我許了願，我一定會實踐。」後來我真的考上了高醫，於是就借錢來付學費，但是卻把醫療傳道的事忘得一乾二淨了！

1959 年，我申請到台北台安醫院做為我的高醫學生實習醫院，我在那裡受洗成為基督徒。

1960 年，經媒人介紹與郭香蕊小姐結婚，育有二男三女，均已婚嫁。現有十五位孫兒女，一位孫婿，兩位孫媳，全家共三十個人。

感謝神！祂的祝福是大的！

1960 年高醫畢業後，我被派往小金門服兵役 (派往小金門是被人調換的)。那時因為沒有班長，所以我是醫官兼代理班長。當時我有三個困難，(一) 老兵晚上出去玩，若報告上司，他們回來會找我算帳，可是若不報告，萬一出事，那時在前線是會被槍斃的。(二) 地雷的危險，萬一踩到地雷，那就完蛋了！(三) 面對對岸來的水鬼，萬一遺失了東西，身為班長是會被處罰的。所以我每天都是戰戰兢兢的生活，每天也都很認真的在讀經禱告，那是我最親近神的時期。當時真的非常地緊張！當退伍輪船抵達了高雄碼頭時，真的感謝上帝，我這條命真的是撿回來的。那時彰化基督教醫院蘭大弼院長，常常寄醫學雜誌到小金門給我，真是感謝！

1961年退伍後，就到彰化基督教醫院當小兒科住院醫師，當時因為錢多又是基督教醫院。

1962年，家父希望我回台南市開業，所以就到台南省立醫院放射線科當住院醫師三年，當時的耳鼻喉科基督徒林木主任常常教導我，於是才讓我做了從事耳鼻喉科專科的決定。

1965年，父親因蓋房子與隔壁鄰居共用一片牆壁的事，發生了糾紛，被告到法院要我賠償台幣十六萬元約折合美金四千元，那等於我八年的薪金，我那時哪付得起？而當時騎樓在晚上被拆了三次，又被告到省立醫院院長處，院長要我辭職，我只好搬到父母親的住處，後來又被黑道追到父母處要打要殺。當生命受到威脅時，非常保守的父親就叫我趕快逃離台南。

要逃往哪裡去？當時的醫生都在等名額，沒有薪金，而那時我已有兩個子女，需要養家。我只好通過考試，一個人隻身來到人地生疏的美國，我是這樣被逼出來的。當時在松山機場上飛機的只有四個乘客，從台北到舊金山單程機票要台幣兩萬元約折合美金五百元（我一年的薪金），那時當然是借錢出來的。聽了朋友的建議，美國的生活費是很貴的，太早去的話花費太大。為了省錢，從舊金山到紐約，我與一位朋友買了一袋蘋果，坐了三天三夜的灰狗巴士，半夜十二點鐘，自己一個人提著一個皮箱（另一個皮箱在舊金山遺失，一個月後才找回來），又餓又累，坐渡輪來到 Staten Island, New York 醫院報到。當時我好孤單，好淒涼。而第二天早上馬上得進開刀房做助手開刀，因時差的關係，在開刀時竟然睡著了，當時被外科醫師大聲罵我：「鄭醫師你在做什麼？」是我自己不對，挨罵是應該的。而當時唯一的消遣就是請醫院的廚房包個便當，坐五毛錢的渡輪去紐約市的音樂廳 (Radio City) 看早場表演，那時只要一塊錢，真划算!! 還記得有一次在街上被黑人追逐，拼命跑，還好有一輛巴士剛好開到，就趕快跑進車去，才躲過了一劫。好險!!

在美國，當時最困難的是語言（英語），記得當時半夜護士打電話來，我聽不懂，只好穿上大衣到醫院去比手畫腳，才搞清楚並且處理了。

我的神，我的主阿!! 請幫助我!!

1966年在 North Dakota 州做外科住院醫師，因耳鼻喉科需要先學一年的外科後才能申請。1967年去 Boston 市立醫院耳鼻喉科當住院醫師和總住院醫師達四年之久，那時一個月當中有十天在耳鼻喉科值班，十天在圖書館寫函授課，十天在醫院血庫兼差。從早上六點到晚上十點都不在家，曾經有四個月的時間孩子們都看不到爸爸。1969年父母親來 Boston 看我們，父親要我住院醫師訓練完後回台灣開業。大兒子守道說他中文一個字都不懂，如何能夠跟得上台灣小學

四年級的功課？當時我是以交換簽證來美國的，五年後要離開美國。幸虧移民法更改才申請到永久居留權，可以留住下來。1971 年來到冰天雪地的 North Dakota 州開業十八年，當時沒有幾州能考開業執照。我每個月兩次往印地安人處看病人，另外每兩個月去 Montana 開刀一整天。上帝讓我在那裡多存了一點兒女學費，回台後才沒有後顧之憂。多體貼周到的神啊！！

耳鼻喉科專科證書是要考筆試還要考口試的。考試時，我講的你聽不懂，你問的我也不知道，超級難！！若考了兩次沒考過，還得去當住院醫師一年，對我這簡直比登天還難。在白人醫群中，如果沒有專科證書，病情診斷就沒有權威，是站不住腳的。暑假三個月把妻兒送回去台灣，那時我只看急診病人，埋頭苦讀，非常緊張。當接到考試結果通知時，我躲在電梯內，手都在發抖！哈利路亞！！通過了。我們是以禱告走過在美國這二十四年漫長的歲月，把五個兒女養大。感謝 父神的帶領保護，同行與祝福，神恩滿溢！！都是恩典！感恩！再感恩！五個兒女都很聽話乖巧，從不吵架，男的剪草、除雪、吸地毯，女的洗碗、洗衣服，每個週六晚上要先做完家庭禮拜後才可以看電視，兒女是神所賞賜的產業。謝謝主，四個兒女的婚姻都是在台灣經人介紹而成的。

1985 年家兄鄭良誠醫師回台南新樓基督教醫院當院長，兩年後打電話來要我回台灣幫忙。我那時才想起我對神「醫療傳道」的諾言，上帝等待我有三十五年之久。我告訴大兒子守道，媽媽不回去怎麼辦？兒子說，那你就住在美國，愛美國，死在美國。「醫療傳道」一事就算了。但是我許了願啊！所以那一整年，我每天早上六點鐘就起來為這事禱告。

1988 那年，我們來到洛杉磯參加台福教會退修會時，有一堂醫治禱告會，得勝者司提反牧師對內人說，(一) 上帝呼召她去傳福音。(二) 她的腰痛是因為養育照顧孩子，而且不單單是照顧我們自己的孩子。(三) 她能做的比她所想像的更多。司提反牧師怎麼會知道二哥的三個孩子與我們同住了兩年？既然蒙召，內人就準備整裝回台了。十年來經歷了神奇妙的帶領，保護，供應與祝福。正如約伯所說：「我從前風聞有 祢，現在親眼看見 祢！」約伯記 42 章 5 節，使我們對神更是堅信不疑，感謝主！

1989 年在台南市新樓基督教醫院創辦耳鼻喉科住院醫師訓練十年，又任職醫務副院長及新樓安南門診部負責人。訓練了二十幾位耳鼻喉科醫師，也派到台大醫院去見習了不同的病例，個個開業都很成功，其中也有成為基督徒的，這給了我很大的安慰與鼓勵，感謝主！那時醫院規定每個醫生每星期要看五個門診。因耳鼻喉科剛開始，只有我一個醫生，所以我一週得

看十六個門診，早上、下午、晚上、門診之前和中午時間開刀，下午四點鐘主管開會。有人問我週末做甚麼？睡覺！太累了！在開刀房與耳鼻喉科門診，我也帶領兩

組查經班。當我在新樓醫院服務時，至少有兩位癌症病人告訴我，如果神醫治他，他就要到鄉下去傳福音，可惜都沒有那個機會。健康的人啊！為何不趁著白天多做主工，晚上將快到，就沒有機會了。

當時在醫院院內又設立了福音試聽圖書室，提供給外界免費借用。每天上下午各播放一小時宗教電影，供候診室及各病房的人觀看。新樓醫院是 1865 年從英國派來台灣的第一家西醫院，1985 年重建總院三百病床，1997 年再建新樓 麻豆分院有三百五十病床，員工七百人。

當我決定要回台灣服事時，我就接了美國台福教會代表，台福(今正道福音)神學院台灣區招生的工作以及分發台福通訊(今傳揚雜誌)九年。

1996 年 主辦台灣耳鼻喉科醫學會第六十屆學術演講會。

1999 年 內人因得了直腸癌第三期，不得不提早退休。感謝多位牧長與親朋好友的代禱，蒙神醫治感恩不盡！

2000 年 退休居住在洛杉磯，柑縣。

2006 年 帕金森病—做過身體復健，說話訓練，音樂治療。

2015 年 1 月 得了感冒就不能走路。醫生要我做居家療護 Hospice Care 等。

2015 年春天，女兒 Christine 說：爸爸告訴她說“我(良信)在夢中看到非常美麗的天堂，又有明亮的大光，還看見在地上的我自己。我愛住在天堂那裡。”

感謝主！神恩滿溢！我怎能不感恩再感恩？

最後，我的一生，上帝給我做了最好的安排！現在回頭看，為了新樓醫院那十年的服事，上帝給了我又長又好的訓練，都是恩典。願我所做所為，都能「榮神益人」阿們！

2016 年 6 月 20 日早上 7 點鐘，吃完早餐後突然不省人事，兒子守道馬上給急救 CPR 無效，沒有痛苦，安安靜靜的到上帝的榮耀裡。